



# 奋楫扬帆正当时 筑梦陶城谱新篇

## —记前进中的定陶区第三实验小学

**编者按** 近年来,定陶区第三实验小学在区教体局的领导支持下,秉承“让书香润泽心灵,让好习惯成就精彩人生”的办学理念,以“永创一流”为校训,以“立德、激励、引领”为教风,以“会学、善思、创新”为学风,校园风气正,教师干劲足,学生学风浓,正向有内涵、高质量、现代化的方向迈进,学校呈现一派生机勃勃的大好局面。该校被评为全国青少年足球特色学校、山东省文明校园、山东省优秀少先队集体、菏泽市平安校园、菏泽市依法治校示范校、菏泽市传承红色基因先进集体、菏泽市中小学“一校一品”党建品牌示范校,走出了一条特色创新发展之路。



金秋十月,陶城大地硕果满枝。记者日前来到定陶区第三实验小学,看到“喜迎二十大 党的光辉照我心”绘画比赛举办得如火如荼,画出了全体师生歌颂党、歌颂祖国昂扬向上的精神面貌。近期,学校组织开展了主题鲜明、丰富多彩、形式多样的“喜迎二十大”主题教育活动。

定陶区第三实验小学校长刘志峰介绍,学校占地面积109亩,建筑面积38508平方米,地下停车场1.2万平方米,园林公园20亩,中草药种植园450平方米,现有88个教学班,在校学生4667人,在职教师240人。

### 党建引领 全面落实从严治党要求

学校传承红色信仰打造特色校园文化,建设党员活动室激发党员管理活力,加强党风廉政教育引领师德师风建设,强化课程与活动育人,深化爱国主义教育,全面落实从严治党要求。

在学校围墙、教学楼、高大建筑物、校园门口分别设置了“红心向党 铸魂启梦”“红心向党 立德树人”“作风建设永远在路上”“社会主义核心价值观等永久性标语;学校围墙内外两侧分别设置了精美的党建文化图案、标牌,爱国主义教育诗词、学生书法、绘画作品等。润德楼一楼走廊有党的光辉历程及党和国家重大时间节点的会议、战役等党史国情教育内容;在求真楼一楼到三楼走廊设置了学生心目中的英雄人物绘画作品,教师书法、绘画作品等,让红色文化渗透到学校的每一个角落,使全体师生在潜移默化中热爱党、热爱祖国。

为使学校党建工作扎实有效开展,学校精心设计党员活动室、党员学习室和谈心谈话室等功能室。在党员活动室走廊内,分别设置了“党务公开”“两学一做”宣传栏、“作风建设永远在路上”“踏石留印 抓铁有痕”等学习标语。在党员活动室内健全完善了“三会一课”“两学一做”、党员发展、民主评议、党务公开等一系列制度,充分利用墙壁等各个空间,丰富了室内文化,文化氛围,学习氛围更加浓厚。

党支部制定党风廉政与师德师风建设学期计划,每学期召开主题党日、师德师风建设等专题会议6次,举办“树师德正师风”演讲比赛,解读《教师职业行为十项准则》,与全体教师签订

《禁止在职教师从事有偿补课承诺书》,落实监督责任,增强规矩意识和纪律底线。

启动“共上思政课 同心育新人”全环境立德树人教育宣讲活动,每学期开展思政课程教育教研不少于5次,组织“强国复兴有我”庆七一文艺汇演,师生同台24个节目,形式多样,内容丰富,激发师生爱党、爱国的热情。

### 聚焦发展 稳步提升教育教学品质

学校抓好常规管理推动内涵发展,稳步提升教育教学品质。

落实晨午蹲班、候课上课、集体备课、教案、听课笔记和作业批改等项目检查,做到职责分工具体、检查有记录、有反馈,对发现问题立即处理,及时将检查结果反馈到工作群,督促教师更好地完成教学任务。

德育处每天都对学生们的红领巾校服、课间文明、室内外卫生、两操以及路队等一系列工作进行检查、记录、反馈。每天的检查结果作为班级考核的一项依据,进一步加强学生的班级荣誉感和班级凝聚力。在班会课,借助红领巾广播站对上周进行总结,促进学生养成良好的行为习惯。

为了提升学校、班级管理水平,增强学生从小守规矩、讲文明的意识,使其养成良好的学习、生活习惯,学校德育处还从小着手,从细节抓起,并根据21天习惯养成定律的心理学法则,精心设计了四小活动,即规范桌面行动、整洁洞洞行动、弯腰行动、整齐桌凳行动,每月主推一小行动,层层推进,通过这种小切口推动了班级、学校大改革,实现班风班貌、校风校貌的有效转变。

对于课间文明的督促检查,由教师值班的1.0版本,到学生定人不定岗的2.0版本,一次次的反思、总结,形成现在的不定人定岗的3.0版本,学生课间值岗基本上做到了常态化,提升了同学们的课间文明、安全意识,让课间十分钟更加文明有序。

为养成文明卫生习惯教育,学校开展“争做文明小天使,志愿服务我行动”活动,发展一批学生成志愿者,他们利用课余时间和周一班会课,捡拾楼梯和楼两侧花园垃圾。通过评选文明卫生班级,促进好习惯养成,越来越多的孩子出现了弯腰行动。

### 加强教师队伍建设 促进内涵发展

崭新的教学楼,先进的教学设备,特别是雄厚的师资力量,让学生家长连连点赞。

立足教学教研,促进教师成长。在上级部门的领导下,该校坚持“以教学为中心、以学生为主体、以科研求进步”,坚持开展听评课、集体教研等活动,积极优化课堂教学,切实提高教学质量。注重教师专业成长,狠抓骨干教师队伍建设,充分发挥骨干教师的示范和带头作用。不断提高教师教研水平,认真开展集体备课和教研活动,加快教师专业化成长。深入落实“双减”政策,提高课后服务水平,开展丰富多彩的学生社团活动,促进学生全面发展。学校每周二、周三、周五下午分别是数学、语文、常识课的集体教研时间,由包年级校长组织开展,学期初制定教研计划,确定每周活动的主持人和主备人,提升集体备课的质量。另外,每学期组织推门听课、新教师过关课、骨干教师引领示范课、师徒课、英语大单元整体教学示范课等听评课活动,引领教师专业发展。

坚持“引进来、走出去”相结合的培训模式,促进教师成长。每学期都会安排教师外出参观学习,参加定陶区教体局在清华园组织的语文、数学、班主任培训班;到万福实验学校参加“中小学阅读教学研讨会”;邀请菏泽市教科院院长张君战进校培训语文教学,观看省教科院组织的在线教研以及开展校本培训等,提升了教师学科素养。

学校和华东师范大学教育学系签约开展教育合作,双方期望通过3年的合作,借助于“高校助推”发展模式,通过制定教育发展规划、促进教师专业发展、开展学校专题研讨等活动,积极打造区域基础教育“多元优质均衡”发展的新样本,探索学校综合改革的新路径。

评比展示,促进教师成长。学校每月对优秀作业教案评选展示,每月一期《教育无痕》校刊,激励教师成长。为加强基本功修炼,学校为每位教师配备了小黑板,每周进行一次粉笔字比赛,由教务处进行评比和矫正,提升了教师的粉笔字水平。

为提升班主任专业素质,定期召开班主任经验交流会,带领班主任认真学习有关班级管理方面的理论,已形成常态化。在

今年的班主任技能大赛活动中,定陶区10人获奖教师中,该校教师占3名,其中林燕哲教师获二等奖、唐巧莉、晁永星两位教师获三等奖。在德育案例评选活动中,定陶区一等奖6人,而该校教师占2名,分别是林燕哲和赵丹老师。

### 开发校本课程 实施多元发展

学校通过课后服务开设特色课程,每个年级成立8-12个社团,有啦啦操、竖笛、篮球、足球、乒乓球、剪纸、合唱、跳绳、拉丁舞等。学校承办定陶区第一届“区长杯”中小学生五人制足球联赛,26所学校、64支队伍参赛。该校共12支队伍参赛,荣获男子甲组亚军、男子乙组亚军、女子甲组冠军、女子甲组亚军、女子乙组冠军、女子丙组冠军、优秀组织奖及最佳射手、最佳守门员和优秀球员等荣誉。另外,学校还开发了中草药课程和商业飞机课程,提升学生传统文化和科技素养。

学校成立诗社课程,通过亲子阅读、书香班级评选、读书汇报、阅读小明星评选、课本剧、经典诵读等活动,培养学生爱读书、会读书、读好书的习惯,拓展了学生的知识面,提高了学生的人文素养,让学生从“阅读”走向“悦读”,以阅读引领成长,让书香浸润心灵。

### 拓宽德育渠道 提升育人品质

学校德育以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力培育和践行社会主义核心价值观,坚持以立德树人、培根铸魂为根本目标,确立以“培养健全人格的学生”为德育理念,确定以“守规矩+懂礼貌”为行动指南,强化学生的常规管理工作和品质培养力度。学校德育以“345”体系为基础,即3项评比、4小行动、5项内容,同时构建“一体两翼三支撑”新模式,即九大活动主题教育月为“一体”、创新“育知、育思、育行、育带”四级进阶式育人结构和改革评价手段为“两翼”,家校社协同联动为“三支撑”,形成了富有特色的全过程、全方位、全员、全环境育人的整体格局。“345”体系和“一体两翼三支撑”新模式融合了“课程育人”“文化育人”“活动育人”“实践育人”“管理育人”“协同育人”等六种育人途径,实现了《中小学德育工作指南》(以下简称《指南》)校本化研究,让《指南》在该校落地生根,开花结果。学校依托“345”体系,“一体两翼三支撑”新模式,提升了学生的认知、情感、意志水平,提高了思想道德和行为习惯的自觉性,初步形成了正确的政治信仰和价值观。

学校德育处以“小学生守则”为载体,做实做细德育工作。首先牢牢把握课堂育人主阵地,要求全部学科教师注重德育与教育教学知识的融合,在教学中进行育人的渗透做到润物无声。同时依托节日节点,组织开展植树节、清明节、五一劳动节、节水日、世界地球日、端午节等主题活动,通过班会、演讲比赛,校园广播、手抄报、手工创意、校外实践等多种形式渗透德育。疫情期间,举行线上升旗仪式、线上班会,制定学生居家德育指南,确保学生的身心健康。

近期,学校组织开展了主题鲜明、丰富多彩、形式多样的“喜迎二十大”主题教育活动。一是以“喜迎二十大 开启新征程”为主题的一年级入学仪式,新同学们踏着红毯,穿过凝聚着总书记殷切嘱托的“从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造”的启智门,步入知识的殿堂。二是以“喜迎二十大 奋进新征程”为主题的开学典礼,全体师生将以饱满的热情、坚定的信念奋进新的征程。三是“喜迎二十大 党的光辉照我心”绘画比赛,画出了全体师生歌颂党、歌颂祖国昂扬向上的精神面貌。四是“喜迎二十大 强国复兴有我”征文和书法比赛,彰显了青春的蓬勃力量。五是“喜迎二十大 争做好队员”手工制作活动,培养学生的

动手能力和创新思维。

### 加强安全管理 保障平稳发展

学校始终牢固树立“安全第一”的理念,以“职责划分、制度健全、三防结合、隐患排查、安全培训、宣传教育”六到位为工作依据,筑牢校园安全防护网,把校园打造为最安全、最阳光的场所。对于安全教育,学校通过安全教育平台、安全演练、安全主题班会、广播、手抄报、报告会等形式落实各种教育活动,并做好1530安全警示教育记录。学校安全典型经验被中国教育学会刊登近10次,安全教育活动被各类媒体报道30余次,先后获得区级、市级平安校园。

### 改善办学条件 促进优质均衡发展

正在足球场上踢足球的五年级一班的学生王双告诉记者:“我很喜欢我们的学校,教学楼宽敞明亮,操场上也有足球场,三季鲜花盛开,一季硕果累累。”

为营造温暖、舒适的环境,学校校容校貌不断改善,建有两个高标准塑胶运动场(300米环形跑道),每个教室均设有一体机黑板、暖气和空调。公共教室有四个实验室,四个信息技术教室,四个音乐教室,两个舞蹈室,四个美术教室。其他功能室有图书室、阅览室、综合实践室、仪器室、心理咨询室、围棋室、卫生保健室等。两个高标准图书室藏书55000余册。学校还建设20亩园林公园,节假日免费向社会开放。

潮平两岸阔,风正一帆悬。站在新时代的起点,定陶区第三实验小学将不忘初心、牢记使命,在“办好人民满意教育”的求索路上笃行不怠,踔厉奋发,奋力写好新时代答卷。

通讯员 张红艳

(本版部分图片为资料片)



定陶区第三实验小学